



韭香小院

□董国宾

家中有院，二十余平方。人说，植竹养兰，意境阔，可谓品位高雅，人之真趣。我说，白石善画，鲁班从木，所好不同，志趣相通，遂植韭于小院中。

韭，多年生草本植物，一次种植连续采收，割了又长，长了再割，不用翻耕换茬，只需置备一把镰刀。有远朋来我家，指点院中嫩韭，轻言韭为草根之蔬，笑我乃懒散平俗之人。

杜甫诗云：“夜雨剪春韭，新炊间黄粱。”苏东坡诗云：“渐觉东风料峭寒，青蒿黄韭试春盘。”从诗人恬适的佳句中，我感受到韭的光鲜和唯美。汉代民谣：“发如韭，割复生……民不可轻。”韭，还用来自喻古代平民的反抗精神。有书云：“侠客之宝剑，小如韭叶状。”韭，亦洋溢着侠肝义胆之气息。古人早就认识到韭的食用价值，遂广为种植。西汉时规定“每户要种一畦韭”。五代十国时规定，10岁以上男女要种一畦韭，畦不可太小太短，需“阔一步，长十步”。从历史长廊里，我悟得韭的妙处来。

阳光惠临，柔风和畅。嫩韭齐刷刷地拱出地面，成排成行，从丛鲜翠，向着煦暖的阳光欢笑。小鸟飞来了，白鸽飞来了，狗在韭畦边又蹦又跳。我家小院清丽明快，充满生机。院中小憩，斟茶品茗，抬眼望韭，念其美妙，顿觉小院清雅俊逸，心境悠然。

韭，沐露迎风，一天天长大了。一丛丛，一簇簇，油绿柔嫩，小院韭香四溢，清新自然。俯身观韭，感受着丰收的喜悦，想象着韭的妙用。

韭，属百合科植物。山韭、丰本、扁菜、长生韭，皆为韭。它还有一个很雅的名字——草钟乳。《图经本草》记载：“菜中此物(韭)最温而益人，宜常食之。”《本草述钩元》谓韭“生则辛而散血，熟则甘补中。”“韭之美在黄”，韭黄，鹅黄鲜美，自古受到人们的赞誉。陆游诗曰：“新津韭芽天下先，色如鹅黄三尺余。”韭，还有“春菜第一美食”的盛誉。春韭鲜嫩味美，营养丰富，胡萝卜素含量之高，连胡萝卜也稍显逊色。韭中维生素及矿物质含量亦可观，具有温中、行气、散淤、解毒之功效。韭菜吃法也多，可炒虾皮、炒鸡蛋、炒肉丝、炒豆腐，还可旺油爆炒，断生即盛，浓香扑鼻。将韭菜调成馅儿，做成水饺、包子，更是人们喜食的美味了。

韭菜长成了，小院绿意葱郁，一片欢愉。邻居大妈爱韭尤甚，常念韭夸韭。这下可好，“我们”的韭园常鲜常翠，常吃常有，随手可摘，乐坏了大妈。

邻家大妈买来两棵柿树苗，栽在了自家的庭院里，不出两年黄澄澄的柿子挂满枝头。柿子乃我所好，新鲜的果子遂送于我家。栽韭一棵“苗”，不想却收获两种“果实”，真是美事。

风情桃花

□路来森

桃花难写，那美好大多被世人写尽了。可我还是想写，只因难以抵挡它那静美的诱惑。

这个时节，行走于野，田地、篱边、溪头、坡岸，到处都是盈目的桃花，“桃之夭夭，灼灼其华”的明艳，绽放为“散作乾坤万里春”的壮观景象。

野地的桃花，大多成片，放眼望去，灿烂成一片绚丽。那种耀眼的粉红，让你不得不沉醉其中，快乐着、享受着，感受到一种鲜活的明媚，一种涛滚浪涌的气势。你的身体，会涌动起一股力量，你会情不自禁地去怀想人生那些更美好的事物。

篱边桃花一枝开，蓬门柴扉，就掩映在桃花后面。那境界，诱人一种悠然神往之情，神往发生在篱边、门扉里的那些故事。“去年今日此门中，人面桃花相映红。人面不知何处去，桃花依旧笑春风。”缠绵悱恻的故事，从历史的烟尘中走来，美丽、感伤着今天的人们。灼灼桃花里，映着一种岁月已逝、物是人非的永远的生命遗憾。

“双飞燕子几时回，夹岸桃花蘸水开”，那几株桃花，正开在溪畔，亭亭地立在溪岸边，临水垂拂，娇艳明媚，情状万端，多像临镜梳妆的姑娘！每一片花瓣，都是一朵喜悦的浪花，都是一分欢快的心情。

也许，忽然有一阵风起，就会有万朵花瓣散落在水面上，于是就有了“桃花流水”的飘逸和轻灵，于是就有了哗啦啦的“桃花流水”，就有了肥美的鳊鱼。流水里，就划出了张志和那艘“斜风细雨不须归”的小船，水光花色，柔软得让人心醉。醉在唐代的山水里，醉在诗情画意的境界里。

不管胡兰成是怎样的一个人，他的“桃花”确实写得好。《今生今世》开篇第一句就是：“桃花难画，因要画得它静。”后又说：“村中唯井头有一株，春事烂漫到

难收难管，亦依然简静，如同我的小时候。”真是得桃花之神韵，让人生发出无穷的人生况味，情不自禁地想起了那个叫鱼玄机的女子，那个生活在唐代，制得一张精美的“桃花笺”的女子。一张张静美的桃花笺上，书写的却是无奈的“易求无价宝，难得有情郎”的惆怅和伤感，像极了飘逸消散的桃花……

桃花开的日子，又会有多少人，折一枝桃花，带回家中。找一个干净的瓶子，装满了清净的泉水，一枝桃花，就插在了瓶子中。这极其简单的组合，却产生了无限的美丽。花瓶也许就放在南窗下，窗是木格窗，糊窗的纸是道林纸。窗纸是那样的亮白，桃花是那样的鲜艳，相映成趣，此时，是花，亦是画。

乡下人，最是懂得情趣，插一枝桃花，就插下了一个永恒的春天。或许，他曾读过几首诗，于是他明白，插一枝桃花，就插下了一些故事，一些诗意，一种人生的境界。

人，真的需要在心灵深处，插下一枝生命的桃花。



副刊

投稿: zhout9461@sina.com
电话: 65233686



广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台
注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万

洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事

文学

休闲

BBS

教育

户外

娱乐



BBS.LYD.COM.CN